

# DIARIO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre . . . 3'50 "  
PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24.

AÑO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 24 de Febrero de 1904

ANUNCIOS

En cuarta plaza . . . 5 cént. linea

En tercera . . . 10 —

En primera . . . 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y

anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 968

## DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIAS  
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA  
MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5,-0°.

— TERUEL —

## CHISPAZOS

La espectación que existe en todas las naciones europeas con motivo de la guerra ruso-japonesa, se refleja con claridad meridiana en los apercibimientos belicosos que todas ellas hacen.

Estos apercibimientos aumentan considerablemente al través de la reserva diplomática y de la gran confusión que reina en las noticias que se reciben del teatro de la guerra, pues mientras Francia procura restar importancia á los triunfos japoneses, Inglaterra agranda los hechos de armas á costa de Rusia.

Y en este maremagnum, la opinión pública se alarma no sin motivo creyendo que la política europea camina sobre un volcán pronto á estallar.

Y si esto ocurre en las llamadas grandes potencias, preparadas convenientemente á todo evento, con mucha más razón ocurre en España donde por incierto inexplicable en nuestros gobiernos nos encontramos hoy en situación más lamentable que al terminarse el desastre que nos privó de nuestro imperio colonial.

El aislamiento en que desde hace muchos años vive España con relación á las demás naciones europeas y las manifestas ambiciones de algunas de aquellas por

nuestras islas adyacentes soncausas suficientes para que el espíritu público se alarme al conocer el rumor circulado de que este Gobierno había recibido una nota del de Inglaterra, á la que se le ha concedido importancia al observar el movimiento de tropas ordenado para reforzar nuestras defensas del litoral.

Aun teniendo en cuenta la insseguridad de las noticias del curso de la guerra, no se necesita ser un lince para ver que la chispa prendida en el mar Amarillo puede producir un incendio, cuya magnitud no se precisa, pero no hay duda de que será muy grande, así como su principal desarrollo sería en el Mediterráneo.

Y si sucediese esto, que es lo lógico, dado el aspecto del conflicto ¿qué papel le está reservado á España? ¿Podrá esta claudir las contingencias de la conflagración, observando una actitud expectante y neutral? ¿Podrá hacerse respetar de las potencias beligerantes?

Mucho dudamos de que los gobiernos que usamos para andar por casa puedan resolver el complicado problema que se presenta; pero si bien es verdad que será difícil ponernos peor que estamos, todavía nos resta algo, aunque poco, que conservar del probable incendio que amenaza.

## NOTAS DE LA GUERRA

Después de rotas las hostilidades en el Extremo Oriente, todo el mundo está sorprendido de la reserva observada por los rusos sobre el resultado obtenido en las operaciones, tanto mayor cuanto que, por el contrario, los japoneses se han apresurado, por la vía de Londres, á relatar su victoria con gran lejío de detalles.

El laconismo de los despachos oficiales dirigidos al czar y la censura extrema que mata los telegramas periodísticos, indican una firme voluntad de no hacer público el más insignificante detalle sobre la preparación y dirección general de la campaña que apunta ha comenzado.

Probablemente el Estado Mayor del almirante Alexeieff no pondrá el mismo cuidado en rectificar las inexactitudes propaladas por sus adversarios; tiene sin duda alguna otra compaginación más importante. Pero en revancha los rusos pueden estas persuadidos de que sus partes oficiales y noticias, falsas ó verdades, se les regala mente transmitidas por los correspondientes franceses sin que omitan ningún detalle favorable.

Los rusos saben, por experiencia, el

valor que puede tener una indiscrección de un periodista en tiempo de guerra. Un oficial de los más distinguidos, el coronel Martinov, acaba de publicar un trabajo sobre el último esfuerzo del ejército turco en Plewia, el 10 de Diciembre de 1877; interesante estudio que reproduce *Le Monde Militaire*.

«El 29 de Noviembre de 1877, el general Totleben recibió del jefe de Estado Mayor del ejército ruso la nota siguiente:

«El comandante Schouvaloy telegrafo de Londres con fecha 27 de Noviembre: El corresponsal de *Times* da la noticia de que el Comisario de Guerra ha decidido evacuar á Plewia y busca la manera de hacer llegar á poder de Oficiales Pachá la orden de cargar inmediatamente sobre nuestras líneas para facilitar la salida».

La noticia era exacta. La evacuación de Plewia estaba decidida y Oficial Pachá prevenido, pero no tenía ninguna esperanza en el resultado aéreo.

En aquel momento las tropas de la plaza y del campo reunidas sumaban poco más de 40.000 hombres, de los cuales 3.600 estaban heridos ó enfermos.

Oficial Pachá repartió sus fuerzas en 57 batallones, agrupados en siete brigadas, formando dos divisiones. La caballería estaba compuesta por 23 escuadrones, 11 de ellos de tropas regulares.

Contaba la columna con 120 cañones por hombre, y por otro lado el convoy conduciría 170 cajas de 1.000 cartuchos cada una por batallón; cada pieza de artillería contaba con 300 tiros.

Oficial Pachá escogió á los más valientes residentes en Plewia que se quedaron en la ciudad; pero á pesar de sus esfuerzos por persuadirlos, 200 familias manifestaron su deseo de seguir al ejército.

De los 3.600 heridos quedaron 800 en Plewia, cuyo estado era desesperado, y los otros quedaron asomados, según lo exigían las circunstancias de la mejor manera posible en los vehículos disponibles.

Los coches de los habitantes de la ciudad, las carretas cargadas de heridos, un gran número de enfermos que seguían á pie el convoy y la demás impedimenta formaban un conjunto que indudablemente habría de influir perniciosemente en los hechos de guerra del ejército ruso; pero Oficial Pachá no podía aligerar la columna, teniendo en cuenta la orden terminante del sultán: «No dejad ninguno de los hombres heridos ó enfermos del ejército, ni habitante de la ciudad, condicibles á todos».

A pesar de las dificultades causadas por esa impedimenta, el esfuerzo supremo de la guarnición de Plewia hubiera quizás sido un éxito si la información de *Times* no hubiera puesto en guardia á los rusos.

Los turcos atacaron el 10 de Diciembre al amanecer.

Ellos habían hábilmente disimulado sus preparativos de combate. Durante las primeras horas su tráfico

fue completo; la sitiación de los rusos era muy crítica.

Pero los refuerzos no tardaron en llegar y los turcos fueron derrotados y herido su valiente jefe Oficial Pachá, y poco después se rendían sin condiciones.

Ahora bien. ¿Habrá obtenido los rusos una victoria tan completa si no les habiera prevenido el despacho del corresponsal de *Times*? De todas maneras repetimos que los rusos hacen bien en evitar las indiscrecciones de los corresponsales.

## LOS GLOBOS SONDAS

Para hacer estudios en las regiones elevadas de la atmósfera, además de las ascensiones libres con globos tripulados por el personal del Parque Aerostático, que el cuerpo de Ingenieros Militares tiene establecido en Guadalajara, se emplean otros globos pequeños llamados sondas, porque sirven para efectuar verdaderos sondeos aéreos, cuyos globos en lugar de observador, llevan un pequeño aparato en el cual quedan registradas las indicaciones del barómetro, del termómetro y del higrómetro á las diversas alturas.

La persona que vea caer uno de estos globos sondas, ó que se lo encuentre ya en el suelo, presentará un verdadero servicio á la ciencia, si lo recoge con todo cuidado y lo entrega al Alcalde ó al Comandante del puesto de la Guardia civil, del pueblo más próximo, para que con arreglo á las instrucciones escritas que encontrará en el mismo globo, tenga conocimiento del punto de caída el Jefe del Parque Aerostático, el cual cuidará de mandar á recoger el globo sonda ó dará las instrucciones necesarias, para su envío á Guadalajara, gratificando convenientemente á las personas que hubieran intervenido en el hallazgo, ó conducción del globo y del aparato registrado.

El lanzamiento, ó elevación, de globos sondas, se hace simultáneamente en casi todas las naciones de Europa, desde hace algún tiempo, y aun cuando parece extraño, son muy pocos los que dejan de encontrarse y de devolverse á los puntos de procedencia. Gracias á este medio de investigación, se han podido hacer exploraciones hasta unos 20 kilómetros de altura, que han hecho progresar notablemente la meteorología y las ciencias con ellas.

relacionadas, siendo de esperar que los progresos sean mucho mayores á medida que se generalice este procedimiento.

Hay que advertir que ni el globo sonda, ni el aparato registrador pueden ser de utilidad alguna para las personas que los encuentren y que el Parque Aerostático de Guadalajara gratificará, según se ha dicho, á las personas que intervengan en el asunto; las cuales tendrán además la satisfacción de haber contribuido al adelanto de la ciencia y de que con su proceder el nombre de España quede en el lugar que corresponde, puesto que estos estudios de la atmósfera se hacen simultáneamente en casi todas las naciones de Europa, y no quedaría la nuestra en muy buen lugar si no se pudieran recuperar los globos sondas, con la misma facilidad con que se recuperan en otros países.

## Páginas de la Historia

MORENO NIETO

24 de Febrero.

Por tal día como hoy perdió para siempre España al grādilocuento orador, sabio catedrático y ateneista, padre y esposo amantísimo, hombre de honradez acritolada, y político sin tacha D. José Moreno Nieto, nacido en humildísimo hogar y elevado por sus propios merecimientos á las más altas regiones del saber y de la política, en las que obtuvo las recompensas á que le habían hecho acreedor sus talentos.

D. José Moreno Nieto vió la luz primera en Siruela (Badajoz) el día 19 de Marzo de 1823. Estudió latín en el convento de Nuestro Señor de Guadalupe, y Filosofía y Leyes, primero en Toledo y después en Madrid, siendo tanta su aplicación y el aprovechamiento con que hizo todos sus estudios, que á los 21 años de edad terminó su carrera y á los 22 ganaba en buena lid la Cátedra de Árabe del Colegio del Sacro Monte de Granada. En esta ciudad vivió algunos años, y por ella fué nombrado su representante en las Cortes Constituyentes en 1854; en 1859 obtuvo por oposición la Cátedra de Historia de la Universidad Central, de la que más tarde fué rector por espacio de cinco años.

Como político estuvo afiliado Moreno Nieto al partido de Unión Liberal, en el que ingresó en 1859, fué diputado diferentes veces y llegó á ser vicepresidente del Congreso en una de las primeras legislaturas de la Restauración. En 1881 fué elegido senador por la Academia de la Historia, y un año después, el 24 de Febrero de 1882, hacía entrega de su alma á Dios, causando su muerte hondo y general sentimiento, bien demostrado con motivo de su entierro, calificado por cuantos lo presenciaron, como una de las manifestaciones de duelo más grandes y solemnies que el pueblo de Madrid ha tribulado.

Moreno Nieto perteneció á la Academia de la Historia desde 1864, y eran muchos los centros que se honraban contándole entre el número de sus socios, mereciendo especial mención el Ateneo de Madrid, en el cual llegó á ser algo así como una institución tan grande tomaba Moreno Nieto en la vida intelectual de este centro.

Como orador es considerado Moreno Nieto como uno de los más eloquentes, profundos y elocuentes de su época, y

aus muchos recuerdan con placer, y al par con sentimiento, algunos de los discursos pronunciados por él en las Cortes, en la Academia de la Historia y en el Ateneo.

Dejó escritas algunas obras importantes, y entre ellas una Gramática Árabe que es considerada como una de los mejores que se han escrito.

(Prohibida la reproducción)

## CUENTO BATURRO CASTILLOS EN EL AIRE

### I

Con dos riales que tengo que m'a dejao el tío Pascual, veris el aguar que compro en que venga navidad. Los echaré en lotería por más que no parezga mal, y me caírá el premio gordo pa comprarme yo mi aguar. Lo primerico que haré será poneme á pagar los dos riales y medio de renticos á Pascual, dimpués pagare las diudas que tenga yo po el lugar, aluego merco apagatas pa que pueda navegar, una burrica bien pita, moquericos y un morral, y le daré aguilandicos á mi sobrino el adán, y si me quedaren perras, dimpués de tanto gatar, las echaré en turrones de los qui hay en la cindá, pa relamerlos los morros cuando queramos tragar y dar envidia á los mozos que no se los puen comprar.

### II

Pasa un día y otro día, y ha llegado navidad, y el tío Juan está esperando que lo llamen á cobrar, pero el aviso no llega y no deja de soñar el tío Juan en su borceca, en su pañuelo y morral, para dar con esto envidia á los mozos del lugar. Pero por más que se esfuerza en soñar y en esperar, la paciencia te la acaba y empieza á descorfiar de que le den los dineros para comprarse su ejuar.

### III

El sño ya se ha pasado, ya no es tiempo de cobrar, la gente ya se prepara para volver á jugar en el próximo sorteo que será por navidad, y cuando al tío Juan le dices que puede participar del décimo que han tomado en la casa del lugar, contesta mal humorado sin poderlo remediar:

Ocaso me dea mis dineros y me merque yó mi ejuar, us hitais á la... palleja, ya no me robatis más.

Jerónimo Gómez.

## CRÓNICA

Según los telegramas que en otro lugar publicamos, algunos de ellos matizados por el lápiz rojo, deben ser muy

graves los acontecimientos que en Madrid se desarrollan, envueltos ya en sangre y producidos por el despotismo del Gobierno que acarilla el falso Maura, que indudablemente causará deshecho, despreciado y maldecido por la mayoría de los españoles.

De esperar es que tenga gravísimas consecuencias el inicuo proceder del indigno gobierno que tales desmanes comete.

La comisión que en Madrid gestiona en nombre de este Ayuntamiento, que guardeza nuestra ciudad un batallón, remitió ayer al Alcalde ejerciente señor Rodríguez, el siguiente telegrama:

«Celebrada conferencia con Ministro acompañados Ariño, Lema, Castel, Santa Cruz, Sánchez Toca, Pardo. General manifestó no puede dadas circunstancias actuales, mandar regimiento, único medio conseguir Plata Mayor, diciendo debemos contentarnos coando estemos en circunstancias normales un regimiento batallón, hoy si no manifestamos contrario, irán dos compañías, esperamos órdenes.—Andrés, Boj.»

Está visto que para Teruel no habrá nunca hora buena, y que los cálculos y sacrificios hechos por este vecindario, resultan una decepción amarga que deben tenerse en cuenta para lo sucesivo.

No obstante esperamos el término de las gestiones realizadas por nuestros representantes y autoridades locales.

Según nos aseguran, por el ministerio de Obras públicas, han sido ordenadas á la Compañía del Central Aragón, unas difíciles y costosas obras de reparación en toda la línea de Calatayud á Valencia, obras que, de llevarse á efecto, costarán á los belgas mucho tiempo y muchas pesetas. Conocido el poder de los explotadores de nuestro ferrocarril, es de suponer que al obligarles el gobierno á efectuar una obra de la especie que nos ocupa, ha de ser sumamente necesaria.

Pero aunque así sea, ya se las compondrán los belgas para que queden en suspeso las órdenes, á costa de las vidas de muchos desgraciados.

Ya nos ocuparemos de este asunto, cuando tengamos datos concretos y seguros.

Nuestro querido y particular amigo D. Pedro Manuel Gómez, inmediatamente que supo la marcha de la guarnición de Teruel, telegrafió á los señores Lema y Sánchez de Toca, interesándose porque se cumpliera lo dispuesto por el ministro de la Guerra, respecto á que un batallón guarecería nuestra ciudad.

Ayer, el primero de dichos señores, remitió al amigo Gómez, para su entrega, al alcalde de esta ciudad una carta del ministro S. Linares, en la cual le participa la vezida de las dos compañías del regimiento de Vizcaya, añadiendo que en sus reformas que leerá en breve en el Congreso, señalará á Teruel un batallón.

A las puertas de esta ciudad, en el inmediato pueblo de Castralvo, se cometió en la madrugada de ayer un escandaloso robo con circunstancias que verdaderamente horrozonan.

La casa del primer contribuyente de dicho pueblo, Fulgencio Marqués fué asaltada entre una y dos por forzados cubiertos con antifaces que se apoderaron de los cuatro moradores que en dicho domicilio había, y atados con fuertes ligaduras fueron transportados á la bodega, donde encierrados por los bandidos no podían mazearse. El dueño de la casa, anciano respectable, fué maltratado y herido, arrojándole escaleras abajo, después de hacerle decir

dónde se encontraba el dinero, lleva fama de adinerada dicha casa. Los ladrones después de apropiarse por sus respectos durante varias horas, que tranquilamente estuvieron en la casa.

No se sabe á lo que asciende la cantidad robada ni el número de los ladrillos que ejecutaron el punible hecho, pero se asegura que estos constituyen una compañía organizada que pudo ser la que cometió hechos análogos en Villanueva del Giloca y en Ocaña, ce muy poco tiempo.

La familia robada pudo al amanecer dejarse oír y fué auxiliada por sus vecinos, entre los cuales reina la mayor consternación.

Del hecho se dió conocimiento á las autoridades de esta capital y el Jefe de Estado entiende en el asunto, sin que se sepamos, si la benemérita ha podido dar á estas horas con los temibles criminales.

Ayer se posesionó del cargo de inspector primero de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Ezequiel Roeda, recientemente nombrado y que prestaba sus servicios en la Delegación de Castellón.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento á la hora de costumbre, si se reúne número suficiente de señores concejales.

Anteanoche á las diez y media, ingresó en el Hospital provincial el obrero de la vía en construcción de Ojos Negros Agustín Ville Hernández, de 34 años natural de Villarquemado, con una grave herida que se produjo en una pierna trabajando en dicha línea.

Ha sido nombrado abogado fiscal de esta Audiencia provincial, D. Gabriel de la Encina, y magistrado de la de Cáceres, D. Benito López Robles, electo también de la de Teruel.

En el pueblo de Noguera, según participa la benemérita al Sr. Gobernador civil, se cometió días atrás un robo en el domicilio del vecino de aquél pueblo, Santiago López Polo, el cual se hallaba ausente de su hogar hacia una corta temporada.

Como presuntos autores fueron detenidos varios vecinos del mismo, pero fueron puestos en libertad más tarde, por no resultar cargos contra ellos.

Hasta la fecha no han dado resultado las pesquisas de la guardia civil.

Ha sido destinado á esta comandancia de la guardia civil, el teniente de dicho instituto, D. José Llacuetti.

El gobernador civil Sr. Irazazábal ha concedido un plazo de quince días con arreglo á la ley de expropiación forzosa, para que los interesados en las fincas que han de expropiarse en término de Osella, con motivo de la construcción del ferrocarril de Ojos Negros a Sagunto, puedan prestar las reclamaciones que crea oportunas.

Se hallan vacantes las plazas de secretario del Ayuntamiento de Lachaga, dotada con 325 pesetas y la del Juez de paz municipal de Ráfols, con los derechos de acarcel.

Pueden solicitarse en el plazo de treinta días.

De un artículo publicado por don Ceferino Basaiges, entreacámos los siguientes datos que demuestran con verdadera elocuencia el estado de la agricultura patria:

En Inglaterra con la aplicación de los adelantos modernos se cosechan de 30 á 50 hectómetros de trigo por hectárea, en Baviera 28, en Bélgica 27, en Noruega y Holanda 24 y de 18 á 20, habiéndose llegado en algunas comarcas á 35 en Francia.

Estos desconsoladores datos acusan nuestra negligencia y abandono que nos tienen pegados á la rutina, pues la mayor parte de los agricultores ni emplean las máquinas modernas ni hacen uso de los abonos químicos, merced á los cuales las tierras dan mayores rendimientos.

Dicen de París que á la una y media de la tarde del 20 del actual se produjo un terrible incendio en una fábrica de peines de celuloide, situada en el boulevard Sebastapol.

La rapidez con que se produjo el fuego impidió alejarlo de las calderas, que estallaron.

Los edificios cercanos fueron invadidos por las llamas.

En la fábrica de peines se produjo un pánico horroroso. Los obreros y las obreras que se hallaban en los talleres, gitaron, con los vestidos en llamas, en los huecos de los balcones. Muchos se arrojaban á la calle.

Los bomberos trabajaron heroicamente.

Fueron extraídos los cadáveres de cinco hombres, dos niños y cinco mujeres. Hay muchos heridos.

Se ha comprobado que la muerte se produjo en casi todos por los gases emanados del celaloide.

Las llamas se veían desde todos arrabales de París.

Según noticias de Londres el Gobierno japonés ha obtenido permiso del de Corea de atravesar con sus tropas el territorio de este país.

Con este motivo saldrá dentro de pocos días 100.000 soldados de diferentes puertos japoneses, con destino á la Península coreana.

No es una, sino dos, son las comisiones nombradas por el ministerio de la Guerra para que sigan las operaciones que efectúan los ejércitos combatientes, á fin que puedan aprovecharse en España las enseñanzas que de aquellas se deducen.

Irá una, agregada al cuartel general del ejército japonés; constituida por el teniente coronel de artillería don José Sanchiz, el comandante de ingenieros Sr. Scandella y el capitán de Estado Mayor D. Eduardo Herrera.

Esta comisión ha visitado al señor ministro de la Guerra para recibir instrucciones y en breve marchará á su destino.

La otra comisión seguirá las operaciones del ejército ruso, y la constituirá probablemente, el coronel marqués de Mendigorría y el capitán de caballería señor La Cerdá, que actualmente está agregado á la embajada española en San Petersburgo.

El gobierno japonés ha contestado ya plenamente á la consulta que por el nuestro se le hizo acerca del envío de los regimientos militares. Se espera la contestación del gobierno ruso.

Por fin las grandes potencias de Europa han llegado á una inteligencia que, por el momento, parece garantizar la paz universal, por la que afecta al conflicto del extremo Oriente.

Telegramas oficiales de San Petersburgo y Tokio que coinciden con otros varios particulares, dicen que los mi-

nistros plenipotenciarios de Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Austria, Hungría y de otras naciones han llegado á los de Rusia y Japón en Pequeña, una última nota diplomática, en virtud de la cual se recomienda á las potencias beligerantes cuidar mucho de no extender sus operaciones más allá de las fronteras de Manchuria. De este modo, creen los gobiernos de las naciones citadas, suficientemente garantizada la neutralidad de China, que es donde radica el principal peligro que se pretende conjurar.

Igualmente la acogida que dicha nota tendrá en los imperios beligerantes, pero autorizados diplomáticamente así como por ambos será admitida, pues á ello las obligan formales promesas que desde el principio de la guerra tienen hechas.

En la calle de Bellver, en Barcelona, ha ocurrido un sangriento suceso en una casa, en uno de cuyos pisos habitaba un capitán de artillería con su señora y dos hijas.

Hace pocos días había tomado á su servicio una criada recién llegada de Buenos Aires y anteayer, cuando ya la familia estaba descansando, salió de su habitación la muchacha y entrando en la que ocupaba una de las hijas, la emprendió á hachazos.

A los gritos que daba la víctima acudió la madre y la otra hija, revolviéndose la criada contra ellas y causándoles varias heridas.

Despertado el capitán por los gritos, corrió prolijamente hacia donde partían, y ayudado por el asistente, consiguió sujetar á la fiera y encerrarla en una habitación.

Saltado por la ventana logró escapar, pero falleció inmediatamente apuñalada.

La feliz madre y sus hijas fueron socorridas y curadas por médicos de los dispensarios más próximos.

Algún de las heridas que han recibido son graves, pero se confía en su curación.

**LIENZOS AL OLEO** — Recomendamos á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de los almacenes y muebles de D. Fidel Borrilla, calle de la Democracia, número 29.

**PASTILLAS DE CAFE**, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recogieron en los fiellos de esta capital por concepto de consumo 576 44 pesetas.

## CURIOSIDADES

### RUSIA EN ASIA

Es una curiosa estadística, de actualidad ahora que el oso ruso dirige sus frases hacia la Corea con visible apetito.

En 1892, los emigrados rusos al Asia fueron en número de 10.000; en 1893 llegaron ya á 62.000; en 1894 á 76.000; en 1895 109.000; 1896 á 208.000; en 1896 (fenómeno explicable de disminución imprevista y temporal) á 87.000; en 1898 á 286.000; en 1899 á 226.000. Y en la misma proporción ha seguido subiendo la cifra cada año.

Hoy el total de colonos rusos alcanza la cifra de dos millones,

de los que hay 400 mil en Tomsk, 150.000 en Akmalinsk y 120.000 en Tovolsk.

### PERIODISTAS EN EL JAPÓN

Una revista inglesa da curiosos pormenores acerca del origen y desarrollo de la prensa en el Japón.

La iniciativa fué de un tal Kishida Ghinkan, farmacéutico, quien hace veinticinco años, tuvo la feliz idea de publicar un periódico bimensual dedicado exclusivamente á hacer la «reclame» de sus más ó menos portentosos productos.

Los asuntos políticos se encontraban prohibidos terminantemente en aquel tiempo; y el buen farmacéutico hubo de contentarse con dar á sus lectores simples noticias mundanas, sucesos, historias y novelas.

La iniciativa encontró muchos imitadores; pero la prensa japonesa no progresó mucho en el transcurso de bastantes años.

Su desarrollo comenzó hace unos 19 años, época en que se introdujeron en el País del Sol las máquinas de imprimir.

Hoy cuentan los japoneses con cerca de 500 diario que cuestan de cinco á diez céntimos, y con más de 400 revistas.

### Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Buzónmetro á 0° y al nivel del mar.	760,8
Temperatura en centígrados.	0,5
Id. máxima á la sombra.	9,4
Id. máxima á cielo descubierto	-6,1
m. recordados por el viento en 24 horas.	151,3
Presión máxima en Kg.	44
Lluvia en mm.	0,0

### REVISTA COMERCIAL

#### PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	9,50
» Chamorro.	9,25
» Geja.	9,00
» Royo.	8,75
» Morcacho.	8,00
» Centeno.	7,00
» Avena.	5,00
» Cebada.	6,00
Maíz.— . . . . .	7,00
Cañamones.— . . . . .	7,00
Harinas.— Clase 1. <sup>a</sup>	36,00
» 2. <sup>a</sup>	34,00
» 3. <sup>a</sup>	31,00
Para consumo interior, clase 1. <sup>a</sup>	arroba 5,50
Despojos.— Moyuelo.	cuartal 3,00
» Salvado.	1,25
Arroz.— Bombeta.	arroba 7,25
» Amónquili.	5,50
Judías.— Blancas pinet	5,75
» Pintadas.	5,00
Aceite.— . . . . .	11,75
Patatas.— . . . . .	1,50
Pan.— Los 480 gramos.	0,017
» La Panificadora.	0,017
Azafrán.— libra.	37,00

### BARBEROS

Se necesita un oficial que sepa en oficio. Calle de la Democracia, 31.

## SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carnes. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DARROCA.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

### AGENCIA MODERNA

Madrid 24, 1

### Ayer en el Congreso

La proposición incidental de Melquiades Alvarez desautorizando al gobierno por su proceder en las calles fué desechada. A la salida de los diputados republicanos hizoseles gran ovación por inmenso gentío que esperaba y que fué disuelto por la fuerza pública.

### Situación del gobierno

Considerase imposible que pueda sostenerse el gobierno de Maura por más tiempo en vista de los desaciertos y arbitrariedades cometidas. Hay gran expectación por conocer lo que hoy sucederá en Cortes. Espérase nuevos escandalazos.

### Movimiento de tropas

Continúan saliendo fuerzas para Galicia, Baleares y Canarias, en previsión de inesperados acontecimientos.

### Guerra de Oriente

Hay confusión de noticias sobre la guerra ruso-japonesa sin que se pueda apreciar la situación de ambos ejércitos.

No resulta cierta la noticia de la retirada de los rusos de Yalu ni que hayan tenido en el su puesto combate 2.500 bajas.

Lo único cierto es que ambos ejércitos continúan realizando activamente preparativos de concentración.

## LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Ejecutado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

## APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

## NUEVA ZAPATERIA

## DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

## LA POLAR

## Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

## IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

## Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

## PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 16 de Octubre de 1824

Destiladeros Aquejantes puro de vino, esílo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedí especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ..

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes,  
exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y  
FUNDADOR, con su escudo de armas.

## MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Síndalo mejores que  
las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen  
más pronto y radicalmente todas las enferme-  
dades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz el vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana, jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede encargar las mercancías en sus baques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores y industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que le mismos designan, las cuantías y notas de precios que con este objeto se les freguen. Esta Compañía no tiene cargo y excede pasajes para el viaje del mundo servirán para el viaje de regreso.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑIA COLONIAL

PARISIENSES Y VENEZUELA

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 12.—MADRID

## AVISO

Los hermanos MOHATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir todo clase de periódicos, revistas, morteros, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargar, en su casa Ronda de Ambelas, 12; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico,

## CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.